



# 三个关键词,看我国外贸何以量质齐升

新华社记者

三季度是全年承上启下的关键节点,顶压前行的外贸,走势如何颇受关注。海关总署10月13日发布的数据显示,今年前三季度,我国货物贸易进出口总值33.61万亿元,同比增长4%,比前8个月加快0.5个百分点。

“我国外贸在复杂的外部环境下延续了稳中向好的发展势头。”海关总署副署长王军在当天下新办举行的新闻发布会上说,总的看,前三季度,各地各部门攻坚克难、努力拼搏,广大外贸企业积极应变、开拓创新,我国外贸韧性彰显、结构优化,实现了量质齐升。

稳中向好的韧性从何而来?量质齐升的支撑因素有哪些?对四季度外贸走势有何预判?海关总署相关负责同志对此进行了解读和回应。

## 关键词一:底气

前三季度我国进出口实现逆势增长,展现强韧性,首先是底气充沛。

“有底气,主要体现在外贸大盘稳。”王军说,从国际数据看,今年前7个月,我国进出口占全球货物贸易总值的比重为11.8%,继续保持全球货物贸易第一大国地位。

从我国外贸数据看,进出口整体增速逐季加快。从一、二季度分别增长1.3%、4.5%,到三季度增长6%,我国进出口已连续8个季度实现同比增长。与此同时,三个季度进出口规模均在10万亿元以上,保持了较高水平。其中,9月当月进出口4.04万亿元,同比增长8%,增速创年内单月新高。

进、出口分开,前三季度我国出口19.95万亿元,同比增速达到7.1%,连续8个季度保持增长;尽管同期进口同比下降0.2%,弱于出口,但降幅相比前8个月收窄1个百分点,表明随着提振消费专项行动持续发力,国内需求正在改善。

此外,底气还源自外贸大省挑大梁的作用持续发挥。前三季度,广东、江苏、浙江、上海、山东5省市进出口合计增长5.2%,对全国进出口增长的贡献超过八成。



10月13日,江苏省扬州市江都商贸物流园铁路物流基地一片繁忙,集装箱货物准备出口。新华社发

## 关键词二:朝气

“有朝气,主要体现在增长动能新。”王军表示,随着新质生产力不断发展,重点产业提质升级,我国出口产品的结构不断优化创新。

据海关统计,前三季度,我国出口高技术产品同比增长11.9%,对同期整体出口增长贡献率超三成,其中,我国制造的工业机器人增长54.9%,不断走俏国际市场,风出海跑出“加速度”,“新三样”产品,铁道电力机车等绿色产品增速均达到两位数。

当传统文化“牵手”中国制造,“老手艺”焕发新活力。前三季度,我国出口的龙舟、木雕、剪纸等非遗产品加入当代潮流元素,在海外广受欢迎,品质不断升级的国潮花灯、盲盒公仔等国货潮品销往全球200多个国家和地区。

作为贸易新业态,跨境电商极大便利了国内外的消费者,已经成为拉动外贸增长的新动能。据海关总署统计分析司司长吕大良介绍,从出口商品看,主要是服

饰鞋包及珠宝配饰、数码产品及配件、家用办公电器及配件,进口商品主要是美妆及洗护用品、食品生鲜、医药保健品及医疗器具。

当天发布的上半年跨境电商进出口正式数据显示,今年上半年,我国跨境电商进出口1.37万亿元,同比增长10.3%,占同期我国进出口总值的6.3%,比去年同期提升0.4个百分点。与此同时,根据初步测算,前三季度,我国跨境电商进出口约2.06万亿元,增长6.4%。

## 关键词三:锐气

有锐气,主要体现在外贸主体迎难而上、锐意进取。前三季度,我国有进出口实绩的外贸经营主体首次达到了70万家,已超过去年全年的总量。中国海关贸易景气调查最新结果显示,出口企业信心指数连续5个月回升,进口企业也连续3个月在回升。

凭借这股不惧逆风、敢于开拓的锐

气,我国外贸“朋友圈”不断扩大。国际数据显示,今年前7个月,我国是全球166个国家和地区的前三大贸易伙伴,较去年同期增加14个。

此外,前三季度,我国对共建“一带一路”国家进出口17.37万亿元,同比增长6.2%,占进出口总值的51.7%;对东盟、拉美、非洲、中亚等进出口分别增长9.6%、3.9%、19.5%和16.7%;对亚太经合组织(APEC)其他经济体进出口增长2%。

当前外部环境依然严峻复杂,经济全球化进程遭遇“逆风逆流”,多个国际组织指出贸易政策的不确定性成为制约世界经济发展的主要因素,叠加去年基数较高等客观因素,四季度我国稳定外贸发展仍然需要付出艰苦努力。

“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,超大规模市场和完整产业体系的优势突出,进出口保持韧性和活力,这些都将为下一阶段外贸稳定发展提供支撑。”王军说。(新华社北京10月13日电)

## 庆阳:全力招商引资聚动能 精准服务创实效

王鹏飞

进反思”机制,全面构建起“高位推动、市县联动、部门协同、全员参与”的招商大生态。

链式招商塑集群,激活产业发展“主引擎”。立足“四千四百”主导产业链,庆阳市运用“招商图谱+投资机会清单+目标企业清单”,实现从“地毯式摸排”到“按图索骥”的精准跃迁。坚持“走出去”与“请进来”双向发力,紧盯3个500强、上市公司、独角兽企业、“小巨人”企业,开展高频次、宽领域对接,深层次、专业化考察。目前对接企业达3863户,签约合同项目349个,签约总额1449.69亿元,对接企业数和引资额均居全省前列。华庆超算智算产业园、金刚石高科产业园、智能化肉牛养殖全产业链等一大批优质项目落地,为产业升级提供了硬核支撑。借助“特色活动”搭台聚势,招商引资暨营商环境成果发布会、香包节农文旅推介会、低空经济赛道赛事等活动精准引流,第三十一届兰洽会签约资金1033.98亿元。其中,数字经济项目占比达57%,引大引强实现历史性突破。

数字赋能赛道,打造国家算力“新高地”。抢抓“东数西算”战略机遇。庆阳市

将数字经济作为“换道超车”的重要抓手,全力打造面向全国的绿色算力保障基地。目前已已有452户数字经济企业注册落地,金山云、月之暗面、阶跃星辰、百度、华为、燧弘、Kimi等生态企业密集入驻,DeepSeek全量模型在庆阳完成适配部署,与北上广深等地形成“前店后厂”模式。算力基础设施建设“跑”出加速度。中国电信、中国移动、中国能建等数据中心建成投运,算力规模突破7.2万P,成功登顶2025年中国算力园区竞争力榜首;宁县航天科技成果转化基地、九州维安无人机生产、环县低空经济产业园等项目加速推进,低空经济、智能制造等“人工智能+”应用场景持续拓展,数字产业生态不断完善。要素保障同步升级。通过“绿电聚合”降低用电成本、开通“数字经济”人才专列、建成400G全光骨干网络,构建“1-3-7-14”毫秒时延圈,一系列“组合拳”让庆阳成为数字经济企业“愿意来、留得住、发展好”的热土,千亿级数字产业集群正加速崛起。

机制创新优服务,擦亮营商环境“金名片”。庆阳市把优化营商环境作为长远之计,积极构建“全周期服务机制”,成立招商

引资项目落地服务办公室,确定19个市直部门主动担责担任“手续办理专员”,提供“从签约到投产”的保姆式盯办代办服务。通过“提前介入+并联审批+容缺受理”等举措,项目落地周期压缩三分之一以上。落地办建立“现场蹲点+线上直通”机制,每周闭环攻坚土地、电力、融资等堵点,并24小时扫码受理企业诉求,累计解决难题60多项。同欣50万吨/年轻烃深加工项目环评手续51天获批,创全省化工项目环评审批最快纪录;川军氢能燃料发动机生产、全球卫星遥感数据交易结算中心等36个兰洽会签约项目顺利开工建设。“庆阳服务”“庆阳速度”已成为吸引企业落户的“金字招牌”。

从能源化工的“压舱石”到数字经济的“新蓝海”,从低空经济的“新赛道”到现代农业的“新动能”,庆阳市正以全员招商的广度拓展发展空间,以精准对接的深度挖掘产业价值,以项目落地的速度抢占发展先机,以机制创新的力度优化营商环境,推动产业实现从“能源依赖”向“多元驱动”、从“原料输出”向“价值攀升”的转型跨越,在高质量发展的道路上迈出坚实步伐。

**招商引资在陇原**  
甘肃省经济合作中心 甘肃日报社

## 武威:国庆中秋假期农产品销售额超2000万元

今年国庆中秋假期,武威市农业农村局组织开展武威特色农产品宣传展销活动,撬动假期特色农产品消费潜能,持续提升武威农特产品的品牌影响力和知名度。据统计,假日期间全市农产品销售额超过2000万元,有力助推假日旅游消费市场增长。

武威市农业农村局发挥统筹协调作用,策划推出系列宣传推广活动,发布了一系列武威特色农产品的专题报道和宣传微视频,介绍了武威农产品种类、特点、营养价值以及生产过程,并公布了“甘味”品牌授权店地址,方便广大游客购买。同时,还组织农产品销售企业在武威东站广场、雷

台景区等设置展销摊位,集中展示展销武威特色农产品,吸引游客购买。

在展销活动中,凉州区以“线上视频宣传+线下实体销售”模式,动员本地网红主播及农产品生产经营主体,通过拍摄短视频、参加凉州十七巷农副产品展销会等活动,实现品牌曝光与销量转化“双提升”;民

勤县在“民清源”特产店以及沙漠大景区、红崖山水库等旅游景点展销宣传优质特色农产品,羊肉、蜜瓜、人参果等产品深受游客青睐,好评如潮;古浪县集中展示展销柔柔面、板子面、虾青素鸡蛋、串烧番薯等特色农产品,扩大了古浪“甘味”农产品的影响力;天祝县拍摄制作了高原藜麦、白牦牛肉干、高原香菇等4个具有地域特色的农产品宣传视频,在各景区大屏滚动播放,有效提升了特色农产品知名度。(金奉乾)

质量、施工安全和生态环境协同推进。

此外,该项目充分依托金寨革命老区红色资源,以党建为引领,紧扣关键点和薄弱点,通过设立党员先锋岗、青年突击队,开展党建联建与劳动竞赛等活动,将党建工作与工程建设深度融合,全力推进现场施工进度,为高效实现隧道贯通目标提供了有力保障。

据悉,合武高铁是国家“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分。建成后将大幅缩短安徽地区与长江中游、成渝城市群的时空距离,为长三角一体化发展、长江经济带建设与中部地区高质量发展注入新动能。(赵尊文 武方瑞)

新华社记者 叶昊鸣

中国物流与采购联合会日前发布数据显示,9月份中国物流业景气指数为51.2%,环比回升0.3个百分点,连续7个月保持景气区间运行。

“9月份,供应链上下游产销有效衔接,物流需求增长平稳,服务价格总体稳中有升,企业经营内生动力较好。”中国物流信息中心副总经济师胡焓表示,从连续3个月数据来看,物流景气指数累计回升0.4个百分点,业务总量指数和新订单指数累计分别回升0.4和0.9个百分点,企业经营活力趋稳。

物流业务总需求保持扩张。胡焓介绍,分地区来看,我国东部地区和西部地区物流业务总量指数分别回升0.4和0.2个百分点。新订单指数为53.3%,环比回升1个百分点,连续8个月保持景气区间运行,铁路运输业、道路运输业、航空运输业、多式联运领域和邮政快递业新订单指数环比回升0.5个百分点以上,随着沿海干散货和集装箱运输需求好转,水上运输业新订单指数环比大幅回升。

“居民消费物流和产业物流需求平稳增长,行业物流平稳回升。”胡焓表示,开学季和旅游季联动,民生消费物流较快回升,网络购物和居民消费旺季更旺,冷链鲜食、家电3C、旅游户外、美妆服装等网购品类保持较高热度。邮政快递业业务总量指数为70.1%,远高于全行业水平。能源运输、电子元器件、医药化工、通信设备、家居家电耐用消费品等行业物流需求向好,带动铁公水和航空物流业务量增长。铁路运输业、道路运输业业务总量指数环比分别回升0.1和0.2个百分点。航空物流需求业务量呈现增长势头,航空运输业业务总量指数和新订单指数分别为53.4%和58.1%,环比分别上升0.3和1.2个百分点。

数据显示,三季度物流服务价格指数累计回升0.9个百分点,道路运输业和水上运输业服务价格指数保持回升,在一定程度上有效改善前期低迷状况。三季度企业主营业务利润指数累计回升0.5个百分点,反映出企业经营和盈利水平存在一定适配性增长。

“从后期来看,三季度业务活动预期指数均值为56%,总体处在扩张区间。随着政府稳就业、稳企业、稳市场、稳预期等政策的实施,物流将继续保持平稳运行态势。”胡焓说。(新华社北京10月13日电)

# 需求保持扩张 微观经营趋稳

## 九月份我国物流业微观经营趋稳

## 两部门提早组织开展2025至2026年度全国受灾群众冬春救助工作

新华社北京10月13日电

(记者黄铭铭)记者13日从应急管理部获悉,应急管理部、财政部日前印发《关于组织开展2025-2026年度全国受灾群众冬春救助工作的通知》,组织各地深入细致摸排确定需救助对象,切实保障好受灾群众基本生活。

据了解,今年以来我国自然灾害涉及范围广,受灾省份多,影响程度深、局地损失重。《通知》强调,受灾救助工作要提高政治站位,紧盯“确保受灾群众安全温暖过冬”目标,尽早谋划、迅速行动。

要指导基层积极使用信息化平台开展工作,并督促加快资金发放,持续跟进调度,确保在春节前全部发放到受灾群众手中。

要组织力量深入灾区,全面摸排受灾人员底数,全面准确落实冬春救助政策,确保应救尽救。要规范履行救助程序,做好需救助对象的调查、统计、核定等工作。按照“分类救助、重点救助、精准救助”原则,合理划分救助对象人员类别,细化完善分类分档救助标准,确保冬春救助质效。重点关注受灾的特殊困难群体,给予特殊关爱和重点救助,并做好冬春救助和低保、临时救助、困难帮扶等机制的有序衔接。

灾害救助主体责任要压实压实

中央和地方救助款物要合理统筹。

要严防冬春救助款物管理使用纪律,坚决杜绝资金截留、挪用、发放迟缓或沉淀不用,积极配合审计和纪检监察等部门的监督检查。

要主动做好救助政策宣传解读,结合年终走访慰问活动,及时跟进了解受灾群众思想动态,

确保人心安定和社会大局稳定。

## 吸收合并公告

兰州祁连山水泥商砼有限公司(统一社会信用代码:91620100551271042F)与兰州中川祁连山商砼有限公司(统一社会信用代码:91620100070438796N)将进行资产、人员吸收合并。合并前,兰州祁连山水泥商砼有限公司注册资本为人民币8219.52万元,兰州中川祁连山商砼有限公司注册资本为人民币2500.00万元。

现申请吸收合并登记,拟对兰州中川祁连山商砼有限公司

45日内前来办理债权债务。联系人:张彦平  
联系电话:17393801529  
联系地址:兰州市西固区环形东路78号

兰州祁连山水泥商砼有限公司  
兰州中川祁连山商砼有限公司

2025年10月14日

## 吸收合并公告

根据《甘肃圆峰交通工程有限公司吸收合并甘肃公航旅生态环保科技有限公司协议》,两公司吸收合并,吸收合并后甘肃圆峰交通工程有限公司存续,甘肃公航旅生态环保科技有限公司解散注销。合并前,甘肃圆峰交通工程有限公司的注册资本为15161万元,实缴注册资本为10160万元;甘肃公航旅生态环保科技有限公司的注册资本为3000万元。合并后,甘肃圆峰交通工程有限公司的注册资本为25161万元,实缴注册资本为13160万元。甘肃公航旅生态环保科技有限公司的资产归甘肃圆峰交通工程有限公司所有,所有债权债务由甘肃圆峰交通工程有限公司承继。

甘肃圆峰交通工程有限公司  
2025年10月14日

## 中铁二十一局承建武高铁路安徽段首座隧道贯通

10月9日,由长江沿岸铁路集团安徽有限公司建设、中铁二十一局集团承建的合武高铁安徽段大竹园隧道顺利贯通。这是该段首座贯通的隧道,标志着合武高铁路安徽段工程建设突破关键节点,为后续全线施工推进奠定了坚实基础。

该隧道位于安徽省六安市金寨县境内,为设计时速350公里的单洞双线高速铁路隧道,全长675.03米。

由于工程地质条件复杂、地形起伏

大、地质灾害风险高,且洞口紧邻村庄,施工过程对环境保护、水土保持和安全管控要求很高。建设团队精准施策打出“组合拳”。在地质风险防控上,综合运用隧道地质预报系统,动态调整支护参数;掘进作业严格遵循“管超前、短进尺、弱爆破、强支护、快封闭、勤量测”的施工要求,采用光面爆破工艺配合3D激光扫描仪监测,有效降低对围岩的扰动,显著提升成

型精度和施工安全性;在支护施工中,严格执行掌子面“三排险一确认”和初支“三喷两刮一扫面”工艺,并采用二氧化碳气体保护焊技术,全面保障支护结构可靠。

项目全面推行智能化与绿色化赋能建设,引入湿喷机械手、智能衬砌台车和自动化地表监测等先进设备,构建了“智能监测—精准施工—实时反馈”的闭环管理体系。同时,投入专项资金用于水土保持和生态修复,实施“边施工边修复”,保障工程

质量、施工安全和生态环境协同推进。

此外,该项目充分依托金寨革命老区红色资源,以党建为引领,紧扣关键点和薄弱点,通过设立党员先锋岗、青年突击队,开展党建联建与劳动竞赛等活动,将党建工作与工程建设深度融合,全力推进现场施工进度,为高效实现隧道贯通目标提供了有力保障。

据悉,合武高铁是国家“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分。建成后将大幅缩短安徽地区与长江中游、成渝城市群的时空距离,为长三角一体化发展、长江经济带建设与中部地区高质量发展注入新动能。(赵尊文 武方瑞)

质量、施工安全和生态环境协同推进。

此外,该项目充分依托金寨革命老区红色资源,以党建为引领,紧扣关键点和薄弱点,通过设立党员先锋岗、青年突击队,开展党建联建与劳动竞赛等活动,将党建工作与工程建设深度融合,全力推进现场施工进度,为高效实现隧道贯通目标提供了有力保障。

据悉,合武高铁是国家“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分。建成后将大幅缩短安徽地区与长江中游、成渝城市群的时空距离,为长三角一体化发展、长江经济带建设与中部地区高质量发展注入新动能。(赵尊文 武方瑞)

质量、施工安全和生态环境协同推进。

此外,该项目充分依托金寨革命老区红色资源,以党建为引领,紧扣关键点和薄弱点,通过设立党员先锋岗、青年突击队,开展党建联建与劳动竞赛等活动,将党建工作与工程建设深度融合,全力推进现场施工进度,为高效实现隧道贯通目标提供了有力保障。

据悉,合武高铁是国家“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分。建成后将大幅缩短安徽地区与长江中游、成渝城市群的时空距离,为长三角一体化发展、长江经济带建设与中部地区高质量发展注入新动能。(赵尊文 武方瑞)

质量、施工安全